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(і особа залишається непокараною через нечіткі формулювання закону), а інші 

– визнають.

Тому необхідно на законодавчому, або хоча б на правороз’яснювальному 

рівні (в постановах Пленуму ВССУ) вирішити питання щодо притягнення до

кримінальної відповідальності осіб за ст. 389 і 390 КК України у випадку, якщо 

останнім було замінено невідбуту частину покарання на більш м’яке.  
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КРИМІНАЛІСТИЧНА КОНЦЕПЦІЯ ТАКТИЧНИХ ОПЕРАЦІЙ 

 Криміналістичне дослідження формування тактичних операцій має певне 

теоретичне й методичне значення, служить базою для розробки наукових 

рекомендацій, дозволяє глибше проникнути в сутність досліджуваної категорії, 

повніше й чіткіше, в розгорнутому вигляді побачити її зміст, окреслити 

закономірності та принципи побудови та їх реалізації. Відповідні наукові 

доробки тактичних операцій мають і вагоме практичне значення, оскільки 

виступають підставою для визначення особливостей їх застосування при 

розслідуванні різних злочинів у типових слідчих ситуаціях, що склалися на 

певному етапі розслідування. Все це зумовлює необхідність розроблення 

теоретико-прикладних основ формування і реалізації тактичних операцій, які 

слугуватимуть практичним працівникам як керівні настанови при побудові і 

здійсненні конкретної тактичної операції.  

 Формування тактичних операцій має відбуватися на підставі певних засад 
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та принципів, що зумовлюють розроблення теоретичних положень і 

практичних рекомендацій щодо побудови і реалізації цих тактико-

криміналістичних комплексів. Застосування тактичних операцій у 

кримінальному провадженні як організаційно-тактичних засобів, що ефективно 

використовуються для вирішення тактичних (проміжних) завдань, обумовлює 

потребу в їх розроблені з урахуванням системно-структурного та 

технологічного підходів[3, с.30-58]. 

 Окрема теорія криміналістичних операцій має базуватись на принципах 

розробки рекомендацій із проведення окремих видів криміналістичних 

операцій. Тактичні операції у кримінальному провадженні повинні відповідати 

принципам криміналістики. Крім того, їх застосування у межах компонентів 

криміналістичної систематики вимагає підкорення принципам криміналістичної 

техніки, тактики і методики розслідування окремих видів злочинів. Тактичні 

операції повинні відповідати власним принципам планування, організації та 

проведення. Такого роду уявлення про принципи мають певну багатозначність 

їх інтерпретації. Щодо тактичних операцій, то йдеться як про принципи 

планування, організації та проведення цих засобів, так і про принципи окремої 

криміналістичної теорії тактичних операцій.  

 На наш погляд, до принципів тактичних операцій слід відносити ті керівні 

засади, які розроблені в теорії криміналістики із врахуванням природи цих 

комплексів, закономірностей їх функціонування. Власне принципами 

тактичних операцій слід вважати такі «центральні положення», які базуються 

на особливостях об’єкта дослідження і забезпечують можливість узагальнення 

та поширення отриманих знань на сферу слідчої та судової діяльності. 

Формування спеціальних принципів тактичних операцій, тобто таких, які 

притаманні лише цьому криміналістичному комплексу, має відбуватися із 

врахуванням принципів слідчої та судової діяльності, науки криміналістики в 

цілому.  

До спеціальних принципів, які утворюють систему, розкривають сутність і 

забезпечують продуктивність побудови тактичних операцій слід віднести такі: 

комплексність, цілепокладання, детермінованість, структурованість, 

формалізованість, уніфікованість, адаптованість. Усі перелічені принципи тісно 

пов’язані між собою, доповнюють один одного та утворюють єдину систему 

вимог, необхідних для побудови кожної тактичної операції.  

Побудова типових тактичних операцій в теорії криміналістики має 

відбуватися відповідно до певного різновиду злочинів, певного етапу їх 

кримінального провадження, слідчої ситуації, що склалася, і тих тактичних 

завдань, які з неї випливають. При цьому необхідно виходити з того, що 

кожний із зазначених чинників має свій ступінь впливу на процедуру побудови 

тактичних операцій. Неоднозначність детермінації стимулює необхідність 

більш докладнішого розгляду кожного з названих чинників з огляду на 

специфіку його впливу на побудову тактичної операції. Тому розроблення і 

дослідження зазначених питань слід вважати пріоритетним напрямом 

формування концепції тактичних операцій. На наш погляд, дослідження цієї 

проблеми потребує визначення взаємозв’язку «тактична операція - вид 
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злочину», проведення поглибленого аналізу криміналістичної характеристики 

злочину як інформаційної бази, впливу її елементів на планування та 

проведення тактичних операцій. Необхідність вирішення певних тактичних 

завдань вимагає аналізу, встановлення елементів криміналістичної 

характеристики злочину та забезпечує правильний вибір тактичного арсеналу 

слідчим, суддею. Тому аналіз, дослідження виду злочину набуває суттєвого 

значення для розслідування злочинів, як у методичному, так і в тактичному 

плані.  

В теорії криміналістики проблема виокремлення стадійності (етапності) 

кримінального провадження у криміналістиці та з’ясування їх впливу на 

формування тактичних операцій ще не знайшла відповідного вирішення, а з 

урахуванням її суттєвого значення для формування концепції тактичних 

операцій і підвищення ефективності процесу розслідування (судового 

розгляду), вона вимагає більш активних наукових пошуків. На нашу думку 

заслуговує на увагу дослідження тактичних операцій за стадійністю 

кримінального провадження. За цією підставою слід виокремлювати: а) 

тактичні операції досудового розслідування; б) тактичні операції судового 

провадження; в) тактичні операції, що проводяться до початку досудового 

розслідування, зокрема, прикладом таких операцій може бути оперативно-

тактична операція: «Виявлення ознак злочину». 

Для формування теоретичної концепції тактичних операцій і здійснення в 

практичній діяльності її положень особливого значення набуває ситуаційний 

підхід, який надає можливість використовувати в слідчій та судовій діяльності 

інформацію узагальненого характеру, найадекватнішу для вибору й адаптації 

типових тактичних рішень, що забезпечують оптимальне провадження по 

кримінальній справі. При дослідженні специфіки системи «слідча (судова) 

ситуація тактична операція» також необхідно виходити з того, що 

взаємозв’язок тактичної операції і слідчої (судової) ситуації є обопільним і має 

двосторонній, багаторівневий і динамічний характер. Зокрема, рішення про 

доцільність проведення тактичної операції приймається на основі оцінки 

слідчої (судової) ситуації. У подальшому структура і спрямованість тактичної 

операції визначається характером слідчої (судової) ситуації, яка склалася на 

певному етапі розслідування. При цьому комплекс процесуальних та не 

процесуальних дій та заходів, які визначають структуру тактичної операції, 

може видозмінюватися (доповнюватися) залежно від ситуації, що склалася. 

Наприклад, якщо слідча ситуація, що склалася на момент розслідування, 

сприятлива, то ці обставини просто використовуються при застосуванні 

тактичної операції, а її сприятливі сторони враховуються під час планування і 

проведення такої тактичної операції. Якщо слідча ситуація несприятлива, то 

тактична операція покликана передусім змінити її в кращий бік, послабити її 

спрямованість, що протидіє розслідуванню, чи взагалі її усунути. Разом з тим 

несприятлива слідча ситуація може спонукати слідчого і до відмови від 

проведення тактичної операції у даний момент або взагалі. Якщо, наприклад, 

непродумані дії слідчого насторожили підозрюваного, то операція по 

затриманню його і спільників з речовим доказом може стати безрезультатною 
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[1, с.397]. Отже, слідча (судова) ситуація постійно здійснює певний 

управлінський вплив на будь-яку тактичну операцію. Пізнання і врахування цієї 

обставини дають змогу підвищити ефективність розроблюваних тактичних 

операцій. Тому у процедурі підготовки і прийняття рішення про проведення 

тактичної операції оцінка ситуації, що склалася, посідає одне із центральних 

місць[2, с.185].  

У процесі кримінального провадження постають завдання пізнавального, 

процесуального, кримінально-правового, організаційного, тактико-

психологічного, матеріально-технічного характеру. Ці завдання мають різний 

ступінь спільності, різний характер, мету та засоби їх вирішення, серед яких 

важливе місце займають тактичні операції. Крім того, у системі чинників-

детермінантів побудови тактичних операцій тактичні завдання найбільше 

наближені до об’єкта впливу і безпосередньо визначають його мету, 

спрямованість, зміст і структуру. 

Тактична операція спрямована на вирішення тактичного завдання, під 

яким слід розуміти ситуаційно зумовлену проблему, яка потребує свого 

вирішення у процесі розслідування, обумовлену предметом доказування і 

передбачає застосування тактичних засобів (тактичних прийомів, тактичних 

комбінацій, тактики слідчих (розшукових) дій, тактичних операцій). Такі 

завдання є проміжними, тобто виникають між основними, розташовані між 

ними і доповнюють, уточнюють останні. Проміжний характер тактичних 

завдань обумовлює локальність вирішуваних питань. На наше переконання 

виокремлення тактичних завдань доцільно здійснювати з врахуванням 

стадійності кримінального провадження: а) тактичні завдання досудового 

розслідування; б) тактичні завдання судового провадження; в) тактичні 

завдання, що потребують свого вирішення до початку досудового 

розслідування, наприклад, тактичні завдання виявлення ознак злочину. До 

зазначених тактичних завдань розробляються відповідні тактичні операції.  

 Таким чином, подальше наукове дослідження криміналістичної концепції 

тактичних операцій має не лише теоретичне, а й вагоме практичне значення. 

Чітке уявлення про теоретико-прикладні основи формування тактичних 

операцій та їх успішне застосування у кримінальному провадженні слугує 

подальшому розвитку теорії криміналістики, вдосконаленню методичних 

рекомендацій щодо розслідування злочинів, судового розгляду матеріалів 

кримінального провадження, практичній реалізації тактичних операцій, 

спрямованих на оптимізацію слідчої та судової діяльності.  
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